

УЧЕБА КОМСОМОЛЬСКОГО АКТИВА



1 декабря состоялась очередная учеба в школе комсомольского актива для секретарей комсомольских организаций первых курсов. Ф. Васильев, в течение нескольких лет возглавлявший бюро ВЛКСМ лечебно - профилак-

тического факультета, очень интересно рассказал о планировании комсомольской работы в группе, об организации и проведении социалистического соревнования в нашем институте.

Такая учеба несомненно поможет правильно организовать работу учебной группы. Но жаль, что на эту учебу явились не все комсорги.

Следующее заседание школы комсомольского актива состоится 14 декабря в 18.00 часов в третьей малой аудитории.

С. ДЕВЯТОВА,
член комитета комсомола.

ВОСПИТАЙ СЕБЯ

В очередной вторник состоялось совместное заседание СНО для студентов 3—6 курсов при кафедре госпитальной педиатрии. Оно было посвящено вопросу, волнующему как студентов, так и субординаторов — самовоспитанию врача. Были заслушаны два реферативных сообщения: «О самовоспитании врача» и «О деонтологии в педиатрии», подготовленных старостой кружка А. Меньшиковым (451 гр.) и мною.

В своих сообщениях мы попытались осветить основные проблемы, которые ставят перед студентом и начинаю-

щим врачом конкретная деятельность. Профессия врача, как никакая другая, требует не только ежедневной работы над повышением своего профессионального уровня. Это еще и постоянный процесс самосоиздания, самосовершенствования.

По мнению студентов, горячо выступавших после сообщений, подобные темы необходимо освещать на кружках СНО наряду с вопросами чисто медицинской теории и практики.

М. ЗАХАРОВ,
550 гр. староста кружка.

ВЫПОЛНЯЯ ПОСТАНОВЛЕНИЕ О ВЫСШЕЙ ШКОЛЕ И «ТРОЕЧНИКОМ» БЫТЬ СТЫДНО

Постоянное совершенствование учебно-воспитательной работы, формирование у студентов сознательного отношения к учебе — эти вопросы всегда находятся в центре внимания комитета комсомола. Только что на 5 курсе лечебно - профилактического факультета закончилась очередная проверка учебно-воспитательной работы в соответствии с требованиями XVIII съезда ВЛКСМ. В целом сложилось неплохое впечатление о боевистости и инициативности комсомольской организации курса. Комсомольские собрания с учебно - воспитательной тематикой здесь проводятся не формы ради, а имеют плодотворную действительность. Так, в ноябре после заслушивания 20 задолженников по летней сессии восемнадцать из них через неделю ликвидировали задолженность. Среди студентов средний балл успеваемости за зимнюю и летнюю сессии — 4,2 — 4,3, а у членов курсового бюро — 4,5. Это хорошо.

С другой стороны, третья часть студентов — «среднячки - троичники», среди которых С. Бальбердин (507 гр.), А. Попов (509), В. Береснев

(515), Е. Барас (523). По-видимому, их обходят своим вниманием актив курса и отличники, среди которых есть и стипендиаты, успешно сочетающие комсомольскую работу с учебой.

Положительно, что около половины студентов на курсе стремятся к постоянному пополнению и углублению знаний, участвуя в работе СНО. Многие кружковцы заняты научно - экспериментальными работами. Но почему невелик интерес студентов к научным конференциям и итоговой сессии СНО? По-видимому, одна из причин этого — позднее окончание занятий в день СНО.

Комсомольскому бюро курса необходимо разработать мероприятия, стимулирующие учебно - воспитательную работу, активность студентов, как того требует от нас постановление ЦК КПСС и Совмина СССР о высшей школе.

Л. ПОТАПОВА,
зам. секретаря комитета комсомола по учебно-научной работе,
В. МЕЩАНИНОВ,
председатель совета по НИРС.

СВЕРДЛОВСКИЙ МЕДИК

№ 35
(1045).
ЧЕТВЕРГ,
13 ДЕКАБРЯ
1979 г.

Основана
в 1935 г.
Цена 1 коп.

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТОВ ВЛКСМ И ПРОФСОЮЗА
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СГМИ

СТУДЕНТ И ОПП

◆ РОЛЬ ОПП В
СТАНОВЛЕНИИ
ЛИЧНОСТИ

Общественно - политическая практика в нашем институте направлена на приобретение каждым студентом знаний и навыков в области ведения массово-политической и агитационно - пропагандистской работы.

Система ОПП учит будущего специалиста правильно оценивать и разъяснять вопросы внешней и внутренней политики КПСС и советского государства, учит готовить беседы, лекции, доклады на

различные темы.

Задача общественной практики — дать студенту и практические навыки: умение подготовить и провести собрание, руководить работой кружка, семинара, умение вести индивидуальную воспитательную работу в коллективе.

Большую роль в осуществлении теоретической части ОПП играют кафедры общественных наук и кафедр ОЗО нашего института. В прошлом

году ими был обновлен список литературы для самостоятельного чтения, пересмотрена тематика лекций на основе максимального приближения их к будущей профессиональной деятельности специалистов. Так, на I курсе преподаватели истории КПСС и политэкономии (зав. доцент М. П. Хильченко) читают цикл лекций под общим названием «Введение в специальность», на котором знакомят студен-

тов с историей нашего института, вкладом ученых вуза в отечественную и мировую медицинскую науку, знакомят с методикой самостоятельной работы. Такие лекции важны для первокурсников, помогают разобраться в правильности выбора профессии, вооружают практическими навыками освоения огромного учебного и научного материала. На старших курсах лекции читают. (Окончание на 2 стр.)

ЛЬГОТЫ УЧАСТНИКАМ ВОЙНЫ

Советское государство постоянно проявляет заботу об участниках войны. В последних постановлениях партии и правительства установлены льготы и преимущества всем участникам войны, независимо от их здоровья, и, кроме того, расширены льготы для инвалидов войны.

Льготы и преимущества предоставляются на основании удостоверения участника или инвалида Великой Отечественной войны.

Льготы участникам войны: Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 10 ноября 1978 года предоставляет участникам войны право на 50-процентную скидку стоимости проезда один раз в год (туда и обратно) на железнодорожном транспорте (независимо от времени года). В тех районах, где нет железнодорожного сообщения, такая льгота применяется

на водном, воздушном или междугородном автомобильном транспорте.

Участники войны имеют право получить бесплатную ссуду на индивидуальное строительство дома — 1500 рублей. При выходе на пенсию за инвалидами и участниками войны сохраняется право пользования поликлиникой, к которой они были прикреплены в период работы. Работавшим участникам войны профсоюзные организации должны в установленном порядке выдавать путевки в санатории, профилактории, дома отдыха. Неработающие получают путевки в органах социального обеспечения.

В целях реализации преимущественного права на установку телефона Министерство связи СССР предложило подведомственным органам заявкам участников войны перевести на отдельный учет.

Преимущественное право на прием в садоводческие товарищества (кооперативы) удерживается в типовых уставах этих товариществ.

Очередные ежегодные отпуска участникам войны предоставляются в удобное для них время. Кроме того, они могут получить дополнительный отпуск без сохранения заработной платы сроком до двух недель в году.

Льготы инвалидам войны: Кроме вышеперечисленного, инвалиды войны имеют ряд иных льгот. Пенсии им назначаются в повышенных размерах с учетом степени утраты трудоспособности. В частности, инвалидам I группы размер пенсии составляет 120, инвалидам II группы — 110 процентов пенсии по старости, что на 20 процентов выше, чем для инвалида от общего

◆ ЮРИДИЧЕСКАЯ СЛУЖБА

заболевания. Им установлены более высокие минимальные и максимальные размеры пенсий. Минимальные размеры пенсий для инвалидов I, II, III группы соответственно равны 90, 70, 33 рубля, а максимальные — 120 руб. (инвалиды I и II группы), и 60 руб. — (инвалидам III группы). Если инвалид войны изъявит желание перейти с пенсии по инвалидности на пенсию по старости, в чем прежде всего заинтересованы инвалиды III группы, эта пенсия им назначается на 5 лет раньше: мужчинам с 55 лет, женщинам с 50 лет. А данная им пенсия повышается на 15 рублей в пределах максимального размера.

Работающим инвалидам войны выплаты пенсий производятся в более льготном порядке.

А. Р. КОЛОТОВ,
юрисконсульт СГМИ.

А САД ЦВЕТЕТ...

За плечами Ани Антроповой, (теперь А. М. Ховановой), когда она приехала поступать на рабфак медицинского института в далекие тридцатые годы, было всего 4 класса школы. А по конкурсу она шла наравне со всеми. Один из экзаменов — по химии — Анна Михайловна до сих пор вспоминает с улыбкой. На просьбу экзаменатора назвать формулу какой-нибудь соли, она, растерявшись от волнения, написала крупными буквами мелом на доске — «поваренная соль». И все-таки сдав все экзамены на «удовлетворительно», Антропова поступила на рабфак.

Училась Аня всегда с постоянной жаждой познания, несмотря на все трудности тогдашней жизни. Жили в холодных и неуютных обще-

житиях. Стипендия — 16—18 рублей — едва хватало на столовое питание — 3 раза в день давали по 2 бутерброда с баклажанной икрой и стакан чая.

После успешного окончания рабфака А. Антропова была зачислена на I курс лечебного факультета. Для всех студентов 30-х годов лозунг был один — учиться только на «хорошо» и «отлично», оказывать посильную помощь стране. И комсомольская жизнь была действительно насыщена интересными и полезными делами. Два года проработала Аня секретарем курсового бюро ВЛКСМ, а в 1936 году ее избирают секретарем комитета комсомола института. Это по ее инициативе был организован субботник по озеленению и благоустройству пустыря, что



был рядом с институтом. Сейчас между институтом и площадью Коммунаров зе-

◆ ГОРДОСТЬ ВУЗА — ЕГО ВЫПУСКНИКИ

ленеет большой сад. В свободное время А. М. Хованова часто приходит сюда, садится на знакомую, поставленную в те далекие времена скамейку. Уже выросший сад напоминает ей о прекрасной комсомольской молодости, о друзьях-товарищах, разбросанных судьбой по всей стране...

Получив в 1938 году диплом с отличием, Хованова была распределена в аспирантуру при кафедре факультетской хирургии. Но закончить ей не пришлось — А. М. Хованова была назначена секретарем обкома комсомола.

А теперь уже скоро 40 лет, как Анна Михайловна работает директором НИИ вирусных инфекций. Родина отметила ее труд орденом Красной Звезды и многими наградами. Обширный диапазон ее научной деятельности. Она имеет овиде-

◆ К 50-ЛЕТИЮ СГМИ

тельство на изобретение по лечению ревматизма гамма-глобулином, является председателем комиссии вирусных заболеваний при Ученом медицинском совете РСФСР, а также членом проблемных комиссий союзного значения по гриппу, клещевому энцефалиту, полиомиелиту. Многогранна и общественная деятельность Анны Михайловны. Она член пленума райкома партии, депутат райсовета Октябрьского района, председатель депутатской группы райсовета.

Много можно рассказывать об этой удивительной женщине, докторе медицинских наук А. М. Ховановой. Ведь в ней по-прежнему горит пламя комсомольского задора — пламя активной творческой жизни.

З. САЛИМОВА,
студвор.

СТУДЕНТ И ОПП

(Окончание. Начало на 1-й стр.)
 ся преподавателями кафедр философии (доцент А. А. Баталов), ОЗО (доцент В. П. Березин) и секции политэкономии. Здесь, учитывая повзросление аудитории, поднимаются более глубокие проблемы, решаются более важные задачи: подготовка агитатора, пропагандиста, проблемы врачебной этики, экономические проблемы современного здравоохранения. Эти лекции преследуют одну ясную и конкретную цель — вооружить будущего специалиста теоретическими знаниями, которые впоследствии должны использоваться в практической деятельности.
 Сочетание получаемых знаний с приобретением практических навыков и умений — вот основные принципы ОПП. К сожалению, многие студенты нашего института еще недостаточно ясно понимают важность этой связи. Сегодня можно констатировать вопиющие факты нарушения учебной и комсомольской дисциплины на лекциях по теоретиче-

ской части ОПП. Хромает посещаемость лекций на 3 курсе педиатрического и лечебно-профилактического факультетов, а также на 4-м курсе санфака и педфака, где количество слушающих лекций не превышает 20 процентов. В начале года был случай, когда студенты 5 курса педфака в полном составе не явились на лекцию. Но особенно неорганизовано в этом году проходят лекции по ОПП на 4-м курсе лечебно-профилактического факультета. Дисциплина студентов на лекциях настолько плоха, что по свидетельству преподавателей, читать лекции просто невозможно. Никакие отговорки о неинтересности не снимают ответственности за соблюдение дисциплины. Такое поведение комсомольцев не может не вызвать осуждения. Позиция комсомольского актива курса (секретарь А. Вавов), не желающего навести дисциплину на лекции, более чем странна и потому, что на курсе учатся некоторые члены фа-

культетского бюро ВЛКСМ и даже члены комитета ВЛКСМ института!
 Думается, что факультетские бюро совместно с комитетом комсомола разберутся в сложившейся ситуации и дадут принципиальную оценку этому факту. Необходимо отметить также низкую посещаемость лекций по ОПП на тех курсах, где эти лекции пропускают сами комсомолы, секретари курсов, ответственные за ОПП.
 Итоги общественно-политической практики в нашем институте подводятся во время аттестации, которая учитывает работу студентов по теоретической и практической части ОПП. Студент получает дифференцированную оценку на групповом комсомольском собрании, исходя из выполнения лично им комплексного плана, разработанного в этом году комитетом комсомола, а также на основе ранее существовавших критериев оценки. Эта оценка лишь рекомендуется комсомольским собранием группы, а окон-

чательно утверждает аттестационной комиссией (прикрепленный преподаватель, преподаватель, ведущий семинарские занятия по общественным наукам, члены курсового и факультетского бюро, представитель партийной организации факультета, ветеран ВЛКСМ, общественный декан). Эти комиссии должны формироваться в начале учебного года: планировать, контролировать и оценивать работу студентов по овладению навыками общественно-политической и организационной работы в коллективе.
 При аттестации важно объективно оценить заслуги студентов в общественной жизни. Только принципиальный подход, личная ответственность каждого комсомольца за порученное дело, строгое соблюдение критериев оценки могут дать положительный эффект, активизировать общественную жизнь нашего института. **А. ИЛЬЯСОВ,** зам. секретаря комитета ВЛКСМ по идеологии.

НУЖНЫ ЛИ КОМПЛЕКСНЫЕ ОБЕДЫ?

Комплексные обеды — давняя назревшая проблема в нашем институте. При увеличившемся количестве студентов становится все труднее пообедать в наших столовых в перерыв между практическими занятиями и лекциями. Даже перекусить невозможно, потому что и в буфетах очереди не меньше, особенно в часы «пик» — с 12 до 14 часов. Опять многие студенты жертвуют первой половиной лекции, чтобы нормально, не торопясь, поесть.
 Принимая все это во внимание, руководство столовой при поддержке профкома решило ввести комплексные обеды в столовой 3-го теоретического корпуса и в буфете столовой № 27. 7 января с 11.30 до 13.30 студентам и преподавателям 3 корпуса были предложены комплексные обеды. Никто из посетивших в эти часы столовую не остался равнодушным к этому новшеству. Много было благодарностей, но не меньше и протестов.
 Какие же выводы можно сделать из этого нововведения? Во-первых, за полтора часа работы по этому методу было обслужено 300 человек. Это означает, что получить обед можно за 3—4 минуты, тогда как до комплексных обедов на это требовалось 25—30 минут.

Во-вторых, не было обычной длинной очереди ни на раздаче, ни в кассу за абонементом. Повара работали быстро и слаженно, ведь им не приходилось вертеться от одного к другому. Каждая раздатчица накладывала только одно блюдо. Многие преподаватели стояли в очереди наравне со студентами, что раньше случалось очень редко.
 В-третьих, в буфете в это время был большой выбор блюд — там предлагались вторые блюда, не вошедшие в комплексный обед (котлеты, жареная рыба).
 Но несмотря на эти преимущества, многие преподаватели и студенты отрицательно отнеслись к введению комплексных обедов. Главная причина недовольства — ограниченный до минимума выбор блюд. На раздаче стоял только один комплекс обеда. Только после реконструкции столовой — введения новых линий раздачи — будет возможно предложить 2—3 комплекса. А пока, уважаемые преподаватели и студенты, нам решать, что важнее — быстро накормить всех желающих или смириться с бесконечными очередями.
Н. БАШКОВА, председатель народного контроля профкома 537 гр.

◆ НА ФОТОКОНКУРС: «ДЕТИ — НАШЕ БУДУЩЕЕ»



Притомилась... Фото Я. Куликова.

◆ ИТОГИ СМОТРА ХУДОЖЕСТВЕННОЙ САМОДЕЯТЕЛЬНОСТИ

МОЛОДЦЫ СТОМАТОЛОГИ!

Два вечера в актовом зале 3-го теоретического корпуса не смолкали аплодисменты. На суд зрителей и студенческого художественного совета первокурсниками были представлены различные номера — танцы, песни, стихи, шутки. Лучшие из них были показаны 4 декабря на заключительном концерте.
 Вполне профессионально выступили Дмитрий Миронов, Ольга Федотова, Андрей Кучик, Сергей Слепухин, Александр Чесноков, Константин Дедюхин. Они порадовали публику яркими выступлениями.
 Приятно удивил стоматологический факультет (отв. за культмассовую работу М. Медведова). Впервые студенты этого молодого

факультета заняли на смотре I место. Выступили они уверенно, но создали впечатление, что их успех был бы еще значительней, проводи они репетиции почаще, то есть будь чуть-чуть организованнее.
 Журю отметило серьезную во всех отношениях подготовку к смотру педиатрического факультета (культорг Я. Кригель). Педфак, единственный из всех, позаботился о продуманном интересном оформлении зала, украсив его перед смотром плакатами и детскими рисунками. Факультетский ВИА также оказался лучшим среди всех ансамблей.
 Менее ярко выступил лечебно-профилактический факультет и совсем бледно — санитарно-гигиенический. По

словам культоргов И. Полетаевой (лечфак) и И. Митьковской (санфак), студенты 1-го курса не хотят заниматься ничем, кроме учебы.
 Да, учеба — это главная задача студентов. Но не развивая в себе понимание красоты, обладая какими-то природными данными, — значит обеднять свою жизнь, обкрадывать себя. Человек, умеющий пошутить, спеть или танцевать, всегда привлекает в коллективе, с ним приятней, интересней общаться. И совсем не значит, что участники самодеятельности должны хуже учиться. Зато они сами заботятся о том, чтобы сделать студенческие годы прекрасной, памятной порой на всю жизнь.
О. БИЛЕВИЧ, студкор.

ЛУЧШИЙ ОТДЫХ — ТУРИЗМ

Туризм часто заслуженно называют лучшим видом отдыха. Это и немудрено. Ведь он дает человеку и общение с природой, и физическую активность, множество новых впечатлений и интересных встреч. Чувство Родины для нас прежде всего связано с окружающей природой. И оно, конечно, будет полнее, если сам пройдешь по земле, по ее рекам и горам. Права народная поговорка: «Лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать».

За годы существования нашего турклуба туристы побывали во многих уголках Советского Союза — в Средней Азии и на Кавказе, Саянах и Алтае, на Хибинах и в Карелии. Мы занимаемся пешим, водным и лыжным туризмом.

Только в этом году были организованы лыжные походы по Восточным Саянам в район пика Топографов, на хребет Басегн в Пермской области, на Денежкин камень, пешие походы — по Бажовским местам, по Южному и Северному Уралу, сплавливались на плотах по реке Вильва, по р. Китой (Восточные Саяны).

Мы приглашаем к нам в турклуб всех желающих. Собираемся мы по средам в 18.00 в 3-м теоретическом корпусе в помещении спортклуба. По воскресеньям будут проводиться походы выходного дня на лыжах. Весной по окончании школы туристов будут организованы пеший и водный походы для начинающих туристов.

А. КОЛЕСНИЧЕНКО, 4 курс санфака.

КЛУБ САМОДЕЯТЕЛЬНОЙ ПЕСНИ

В нашем институте начал свою работу клуб, объединяющий авторов, исполнителей и просто любителей самодеятельной песни (КСП). На открытие клуба пришли лучшие авторы и исполнители городского клуба самодеятельной песни. Состоялся концерт с участием Ю. Брусничной, А. Кувалдина, С. Саловарова, С. Молебова, А. Судьбина и многих других. Доброе напутственное слово сказала в заключение программы молодой московский автор Вероника Долина.

Какие же задачи стоят перед нами? Прежде всего агитация и пропаганда самодеятельного песенного творчества. То есть ре-

комендовать песни к исполнению, организовывать и критически оценивать авторское и исполнительское творчество, рассматривать идейно-художественное содержание репертуара — всем этим будет заниматься художественный совет.
 В клубе намечено создать библиотеку, текстотеку, фонотеку, где будут собраны лучшие образцы авторской песни.
 Мы хотим наилучшим образом обеспечивать творческие контакты между авторами и исполнителями, которые будут расширяться благодаря слетам, городским смотрам, вечерам, творческим встречам с популярнейшими испол-

нителями самодеятельной песни, установлению связей с КСП других городов. Одним из важнейших направлений в работе клуба будет разработка и оформление наглядной агитации: афиши, анонсы, фотоальбом творческих встреч, стенды о работе клуба.
 Думается, что комитет комсомола и профком помогут, поддержат нас в организационный период.
 Клуб самодеятельной песни собирается каждую среду в 18.00 в 304 аудитории 3-го теоретического корпуса.

Н. МУНТЯН, ответств. за библиотеку клуба.
А. САПУНОВ, президент КСП.

ОСТОРОЖНО, ГОЛОЛЕД!

Первые недели ноября, отличавшиеся тяжелыми дорожными условиями, дали большой рост происшествий. Туманы, снегопады, и главная причина аварий — гололед.
 За 11 месяцев цифра дорожно-транспортных происшествий превысила полторы тысячи. В городе зарегистрировано 123 случая дорожных аварий со смертельным исходом. 1108 человек ранены. Причем аварии, происшедшие в ноябре, отличаются особо тяжелыми последствиями.

Трудно остановить машину во время гололеда. Если в среднем тормозной путь автомобиля при скорости 50 км/час 35 м, то в гололед 115 м. И запомнить это нужно не только

◆ ОКНО ГАИ водителям. Ведь 65 проц. пострадавших — это люди, внезапно появившиеся на дороге перед близко идущим транспортом, 44 проц. пострадавших переходило дорогу в неустановленном месте. Почти 60 проц. дорожных происшествий составляют наезды на людей, причем в каждом втором случае виноват пешеход...
 И хотя в зимние месяцы отмечается значительный спад в интенсивности дорожного движения, однако это не должно расслаблять его участников. Каждый водитель и каждый пешеход обязаны быть на дороге внимательными.
Е. КУЗНЕЦОВА, инструктор ГАИ.